

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Poligro, 9, entlo. dcha.-Tel. 2.031.

Madrid, Jueves 17 de Junio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.265

QUESTION INTERMINABLE

EL CONTRABANDO DE GUERRA

Las notas que vienen cambiándose en estos días entre el Gobierno alemán y el de los Estados Unidos han tenido por base fundamental la existencia de un continuo transporte de pertrechos de guerra desde América a Europa, que el Gabinete de Berlín considera lesivo a sus intereses y está decidido a evitar por cuantos medios estén a su alcance.

Los Estados Unidos, sin negar, porque no pueden hacerlo, lo que resulta evidente, invocan la teoría de la libertad del tráfico como justificación de su conducta, y se abstienen de decir una cosa que también es exacta: Alemania se aprovecha todo lo que puede de la producción norteamericana, y le viene muy bien lo que desde allí se le remite.

Dando así vueltas a este asunto, y pasando como sobre ascuas alrededor de lo que no conviene hacer público, aunque nadie lo ignore en el rincón más remoto de la tierra, se pasan el tiempo redactando documentos acerca de un problema cuyos términos pueden reducirse a lo siguiente:

Los alemanes ofrecen cesar en su campaña de ataques submarinos si Inglaterra abre la mano en el bloqueo de las costas del mar del Norte, y no sería difícil que lograsen algún resultado; pero esto no habría de trascender fuera del secreto de las cancillerías, donde se procura siempre guardar las formas.

Este asunto del contrabando de guerra se presenta en todas las campañas por la ley ineludible de la oferta y la demanda, que ofrece enormes beneficios en tales circunstancias a los que se dedican a un comercio que es inhumano, pero que produce mucho dinero.

Ni ahora ni nunca han conseguido los gobernantes evitar semejante tráfico, que apela a todos los medios para obtener una impunidad completa.

Durante la rebelión carlista y la cubana, los enemigos del ejército español recibían cuanto necesitaban de Francia, de Inglaterra, de Alemania y de los países de América, entre los que desollaba la misma Unión del Norte.

Otro tanto sucedió con los boers, y la flota inglesa, con todo su poderío no consiguió evitar la entrada de ese contrabando en el territorio de sus adversarios.

En Marruecos, franceses y españoles hemos sentido bien duramente las consecuencias de esa importación de armas y municiones, sin la cual los marroquíes no hubiesen podido combatir con nuestras tropas.

Y es que el mal resulta demasiado grande para poner en el vallés eficaces.

Por otra parte, jamás se ha dado el caso de que un Gobierno neutral tome a empeño el suprimir tales abusos.

Todos hacen protestas de sus buenos deseos y se limitan a dictar medidas que en la práctica son ineficaces.

En el caso concreto que motiva estas líneas las cosas no pueden estar más claras. Dos mil millones se afirma que han ido a los comerciantes de la República norteamericana a cambio de lo que han enviado a los beligerantes, y esa suma es demasiado bonita para cerrarle la puerta por escrúpulos que nunca ha sentido nadie en iguales circunstancias.

Y si, por desgracia, es posible hallar hombres que vendan armas para los enemigos de su propia patria, exponiéndose a ser fusilados como traidores y a tener sobre sí un estigma terrible de deshonra si escapan con vida de su criminal empresa, más fácil será siempre encontrar quien lo haga cuando en el asunto no le va ni le viene nada y le resulta indiferente el triunfo de uno de los bandos.

Puede afirmarse, en consecuencia, que cualquiera que sea el final del cambio de notas que se está verificando entre Alemania y los Estados Unidos, éstos seguirán enviando a Europa todo lo que puedan y embolsándose los millones que importa tan ilícito comercio.

Homenaje a un artista

SEVILLA, 16.—A recibir a Gonzalo Bilbao, llegado hoy en el expreso, acudieron a la estación numerosas cigarreras con pañuelos de Manila y prendidos de flores.

Todas llevaban «bouquets» de rosas con expresivas dedicatorias para la esposa de Gonzalo Bilbao.

Los andenes estuvieron muy concurridos, y el recibimiento fué cariñosísimo.

El artista, al descender del tren, abrazó a las cigarreras que le sirvieron de modelo para su último cuadro «Las cigarreras».

Las autoridades, que habían acudido a la estación a esperar al nuevo capitán general, cumplieron al artista.

También lo hicieron numerosas personalidades y Comisiones de todas las entidades y Centros.

Al salir de la estación las cigarreras depositaron los ramos de flores en el coche ocupado por Gonzalo Bilbao y su esposa y el vehículo se puso en marcha seguido de numerosos carruajes.

La comitiva se dirigió a la Fábrica de Tabacos.

En los jardines que rodean el edificio estaban todas las cigarreras y miles de personas, que vitorearon al ilustre pintor.

Este, después de saludar al personal de la fábrica, se dirigió a su domicilio.

El Ateneo regalará a Gonzalo Bilbao una artística placa, repujada por el discípulo de Bilbao Alfonso Grosso y con expresiva dedicatoria, y el nombramiento de presidente honorario.

Por el domicilio de Gonzalo Bilbao desfilaron numerosas personalidades, dejando tarjeta.

Daños de las tormentas

Varios pueblos en la miseria.—Petición de socorros

SALAMANCA, 17.—Las tormentas de estos días han causado grandes daños en varios pueblos de esta provincia.

Ha visitado al gobernador numerosa Comisión, en la que figuraban representaciones de los pueblos de Mozarvez, Miranda de Azán, Machacón, Calvarrosa de Abajo, Cilleros el Hondo, Arapiles y Las Torres, presidida por los diputados provinciales Sres. D. Jesús Sánchez y D. Filiberto Villalobos.

La Comisión informó al gobernador de la terrible situación en que han quedado los citados pueblos y ha solicitado socorros para los vecinos, muchos de los cuales han quedado en la más completa ruina.

Dos muertos por un rayo

AVILA, 17.—En Arenas de San Pedro una chispa eléctrica carbonizó al vecino Domingo Tomás Jara y a su hija María.

El viaje del ministro de la Guerra

GRANADA, 17.—El ministro de la Guerra obtuvo un cariñosísimo recibimiento en esta población.

Cuando sin descansar del viaje visitó la fábrica de pólvoras de Farque. La visita fué detenidísima y el ministro empleó en ella el día entero.

Manifestó que quiere introducir en las fábricas grandes reformas y montar novísimos aparatos.

Señaló el gran defecto de carecer de agua la fábrica y de una vía de comunicación directa.

Se enteró del estado del expediente para la construcción de la carretera a Farque, cuya subasta se declaró desierta.

Una carta de Maura

La revista sevillana *Bética* publica una carta del Sr. Maura, en la cual se dice lo siguiente:

«En la posición actual de los grandes asuntos de política española, necesariamente ocurre la dolorosa faceta de Gibraltar, y no es inútil dar testimonio de que el curso del tiempo no nos «aclimata» al «statu quo».

Mas, según mi parecer, tristemente confirmado en lo que viene aconteciendo con el protectorado de la zona septentrional de Marruecos, ni aun la apetecible satisfacción que obtuviésemos en Gibraltar resultaría reprochada mientras no enmenásemos y ordenásemos de modo general la conducta política de la colectividad nacional. No es que se puedan desperdiciar las ocasiones para cualquiera bien parcial, y todavía menos cohonestar la inacción con la magnitud del empeño; pero sí creo conveniente prevenir la alucinación que nos esconda o disimule las naturales y decisivas conexiones de las partes con el todo.

Recientemente tuve oportunidad para ver cómo personas muy discretas se interrogaban acerca de lo que lograría España obteniendo Tánger, si allí reproducía los desastres de Tetuán, o bien acerca de la confianza que terceras naciones podrían tener en la permanencia de Tánger en la situación que se nos reconociere.

Es muy seductora la «hipótesis», aunque sea

tácita, de hallarnos en plena posesión de nuestra propia personalidad, la cual sufre en las entrañas mayores menguas y afrentas que en lo externo.

Me parece loable y santo y urgente el remedio, comenzado por donde se quiera o se pueda; pero no me parece remedio lo que yo se encamine a sanar el «alma» de la política española, que depende tan sólo de quererlo suficientes hijos de España, más eficaces cuanto más cultos y más arraigados.»

LA REVOLUCION MEXICANA

El general Obregón no ha muerto

El enviado especial de Méjico, Sr. Sánchez Azcona, nos remite la siguiente nota:

«Algunos órganos de la Prensa española en Madrid y en varias provincias publicaron ayer la noticia de la muerte del general constitucionalista D. Alvaro Obregón, a consecuencia de una herida recibida en la reciente batalla de León.

La Legación mejicana preguntó por cable acerca de la veracidad de la noticia, y ha recibido de Veracruz una terminante rectificación de la falsa noticia propalada, haciéndose constar en el telegrama que el general Obregón se encuentra ya restablecido de las fiebres que contrajo durante la campaña, y que se halla actualmente al frente de sus fuerzas cerca de Torreón, en donde se cree que se librará próximamente la batalla decisiva.

Se supone que la noticia de la muerte de Obregón fué propalada por los villistas con objeto de levantar el ánimo de sus tropas, muy amilanadas por las frecuentes derrotas que en las últimas semanas les ha infligido el referido general Obregón.»

El trato de los prisioneros

El Gobierno francés ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Una serie de comunicados de la Prensa alemana, especialmente los destinados a América, anuncian que 15.000 prisioneros franceses van a ser destinados a trabajos de desecación de pantanos en el Norte de Alemania, como represalias en el trato que suponen ser aplicado a los prisioneros alemanes en el África francesa.

La casi totalidad de estos últimos se hallan internados en Argelia, Túnez y Marruecos. Las dos primeras de estas regiones acaban de ser visitadas por los delegados de la Embajada de los Estados Unidos, mientras que la tercera ha sido inspeccionada por el doctor suizo De Marval, delegado del Comité internacional de la Cruz Roja.

Los relatos de esos visitantes atestiguan las excelentes condiciones de instalación, vestido, alimentación y trabajo de los prisioneros, pues son tratados con la misma solicitud y benevolencia que sus paisanos quedados en Francia.

Respecto a los centenares de alemanes capturados en el Togo y el Camerón, y detenidos hasta ahora en el Dahomey, el ministro americano en Monrovia ha declarado que carecen de fundamento los rumores de que dichos prisioneros son maltratados. Se ha procedido con ellos de acuerdo con la opinión de las autoridades sanitarias locales, y conforme a esa opinión, el Gobierno de la República ha acordado recientemente, por la proximidad de la mala estación en aquel clima, su traslado al África del Norte.

La mejor prueba de la inexactitud de las acusaciones alemanas está patentizada con la escasa mortandad de los prisioneros, lo mismo en el Dahomey que en el resto de África.

La herida real e incontada del Gobierno imperial es la pérdida de su prestigio cerca de los indígenas, que es el resultado de la presencia de cierto número de sus nacionales en el cautiverio.

Sus amenazas no cambiarán, pues, en nada nuestra manera de proceder; pero cuantas medidas se tomen contra los prisioneros franceses serán imitadas por el Gobierno francés en igual número de prisioneros alemanes.»

El cólera en Austria-Hungría

PARÍS, 17.—Comunican de Zurich que el ministro de la Gobernación de Austria-Hungría ha declarado que en Viena se han registrado cuatro casos de cólera y algunos otros en la baja Austria.

En Moravia la epidemia ha alcanzado a las tropas y a los paisanos; pero se desconoce la extensión del mal.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Continúa la retirada de los rusos

Parte oficial alemán.—Miles de prisioneros rusos.

BERLÍN, 16.—Han sido rechazados los ataques de los rusos contra las posiciones alemanas del paso de Dawirna, del Sureste de Mariampol, del Este de Augustowo y del Norte de Bolimow.

El avance alemán en el frente Lipowo-Kalwarja ha ganado terreno. Fueron ocupados varios pueblos y cogidos 2.040 prisioneros y tres ametralladoras.

Las tropas del general von Woyrch han rechazado al Norte del Weichsel superior los ataques iniciados por los rusos para reconquistar las posiciones que les fueron ocupadas el día 14.

Las tropas rusas derrotadas en días anteriores han intentado atacar al Ejército austroalemán en todo el frente entre el San, al Norte de Sienawa, y los pantanos del Dniester, al Este de Sambor. Al llegar la noche los rusos se habían visto obligados a evacuar sus posiciones de Trieplice, al Norte de Sieniawa, del Sureste de Lubackzom, del paso de Zawadowka, del Sureste de Niemirom, del Oeste de Jaworow y del Oeste de Sadowa. La lucha fué encarnizada y continuó la persecución.

El ejército del general von Mackensen ha cogido desde el día 12 más de 40.000 prisioneros y 69 ametralladoras.

Entre los pantanos del Dniester y Zurawno han progresado ligeramente los rusos; pero la situación general no ha cambiado.

Los alemanes anuncian la próxima ocupación de Lemberg.

LONDRES, 17.—La situación de Lemberg es crítica.

En todo el frente de Galitzia hay en este momento una lucha gigantesca.

El general Mackensen ha telegrafiado al Kaiser anunciándole que tomará Lemberg antes de 1.º de Julio.

El parte ruso detalla las últimas operaciones.

PETROGRADO, 17.—En la región de Chavli, sin cambio importante en la situación; la batalla continúa.

En el frente de Narow el enemigo pronunció en la noche del 14 un ataque estéril en dirección de Mychinez Vakh, y el mismo día realizó varios ataques locales en la región al Norte de Prasnitch, que rechazamos con éxito.

En Galitzia, los alemanes, habiendo sustituido sus bajas y traído fuerzas nuevas, que por primera vez han relevado a las anteriores en este frente, reanudaron la ofensiva en la región de Jaroslaw y a la derecha del San, apoyados en una poderosa artillería. Después de un combate encarnizado, que ha durado tres días, cedimos al enemigo algún terreno en las orillas derechas del Lioubatcheoka y del Vichnia.

En la región del Dniester realizamos el 13, con éxito completo, un contraataque en la orilla izquierda del Sisenimitza y cogimos 1.200 prisioneros con 29 oficiales y siete ametralladoras. El mismo día los alemanes atacaron el sector Sur de la cabeza de puente Fidatcheff y se apoderaron del pueblo de Rogezno.

Al día siguiente operamos un contraataque, recuperamos los pueblos de Rogezno y Fonraokoff y tomamos un cañón con sus atalajes y varias ametralladoras. En este punto los alemanes habían izado la bandera blanca; pero después abrieron traidoramente el fuego contra los nuestros. Este hecho les valió que, en un impetuoso ataque de los rusos, fueran todos pasados a la bayoneta.

El enemigo continúa sus ataques contra las cabezas de puente, cerca de Nijnioff, con fuerzas importantes y numerosa artillería. Rechazando sus ataques les cogimos el día 13 mil quinientos prisioneros.

Entre el Dniester y el Pruth de Czernowicz nos hemos replegado detrás de nuestra frontera.

Las operaciones en Francia

Parte alemán.—Se aviva la ofensiva anglo-francesa.

BERLÍN, 17.—Comunica el Gran Cuartel alemán que, excitados los franceses y los ingleses por las derrotas sufridas por los rusos, han atacado ayer vigorosamente las posiciones alemanas del frente occidental. Al Norte de Ypres consiguieron penetrar los ingleses en las posiciones alemanas de Bellegarde. Continúa aún la lucha en dicho punto. Por el contrario, dos ataques efectuados por cuatro divisiones

inglesas entre la carretera de Estaires a La Bassée y el canal de este punto, fracasaron completamente.

Los valientes regimientos de Westfalia y soldados de la Guardia prusiana rechazaron los ataques de los ingleses, después de una encarnizada lucha a corta distancia, causando al enemigo elevadas pérdidas y apoderándose además de varias ametralladoras.

Los aliados, después de sus derrotas del 13 y 14 en las posiciones de las alturas de Loreto, defendidas por los regimientos canadienses, no se han arriesgado a atacar de nuevo.

La lucha continúa en el molino de Sous Toutout.

En los Vosgos, entre los riachuelos Fecht y Lauch, fracasó un ataque de los franceses.

Continúa la lucha al Norte de Metzeral y en Hilsenfirst.

Parte francés.—Nuevos avances.—Centenares de prisioneros alemanes.

PARÍS, 17.—«En el Norte de Ypres las tropas británicas se han apoderado de una línea de trincheras alemanas.

Las ganancias realizadas en el Oeste de La Bassée no han podido ser conservadas.

En el sector Norte de Arras hemos ganado terreno en diversos puntos, especialmente en el Este de Loreto y en el Sureste y Sur de Souchez.

«En el laberinto» hemos cogido 300 prisioneros y varias ametralladoras.

En el Sur de Arras los alemanes han bombardeado violentamente las posiciones que habían perdido en la granja de Touvent; pero sin emprender ataque de infantería.

En la granja de Quennesviere, después de haber rechazado varios contraataques enemigos, hemos extendido nuestras ganancias en el Noroeste de las trincheras ya conquistadas. Hemos cogido un centenar de prisioneros.

La ciudad de Reims ha sido bombardeada. El enemigo ha arrojado unas cien granadas, varias incendiarias. Unos diez proyectiles han caído sobre la catedral.

En los Vosgos hemos realizado progresos importantes sobre ambas márgenes del Alto Fecht.

En la orilla Norte nos hemos apoderado especialmente de Braunkopp. El enemigo ha dejado 34 prisioneros iliosos, cuatro de ellos oficiales, mucho material, numerosos fusiles y 500.000 cartuchos.

Durante el día 15 los aviones alemanes, operando aisladamente, han arrojado algunas granadas sobre Nancy, Saint-Dié y Belfort. Únicamente en Nancy han sido alcanzados algunos paisanos.»

Extensión de la ofensiva francesa.—Violento duelo de artillería.

LONDRES, 17.—Un corresponsal que está en el Norte de Francia escribe que se combate en todo el frente desde Aix Noulette hasta las posiciones al Norte del Aisne.

En este momento se está verificando un estrepitoso duelo de artillería. Los cañones franceses envían una lluvia de explosivos a las trincheras alemanas, preparándose así un ulterior avance. El enorme gasto de municiones de la presente ofensiva le distingue de las efectuadas en días anteriores.

La fabricación de material de guerra.—Visitas de Poincaré.—Exhortaciones a los obreros.

PARÍS, 17.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Durante el viaje que acaba de realizar por el Medio día y el centro de Francia el presidente de la República acompañado del ministro de la Guerra, visitó los establecimientos públicos y privados que trabajan para la defensa nacional en Tarbes, Toulouse, Saint-Chamond, Imphi, Fourchambault y Creusot. En todos esos puntos, M. Poincaré insistió cerca de los directores de las fábricas y los obreros sobre la importancia capital que tiene la fabricación intensa de cañones, máquinas para trincheras y municiones.

«Este cuestión, que embarga la atención de las Comisiones parlamentarias y la del Gobierno—dijo M. Poincaré—, es causa todos los días en los países beligerantes del mayor interés. La victoria final se obtendrá a costa de la fuerza mora, apoyada por la fuerza material; la fuerza moral de nuestras tropas y la del pueblo francés son admirables, el enemigo no la extinguirá jamás; pero debemos aumentar sin descanso nuestra potencia material.

Todos aquellos que colaboran en esta obra patriótica ayudan y socorren a los soldados que se batan tan valientemente en el frente de batalla, facilitan su éxito, ahorran vidas francesas y contribuyen a la destrucción del Ejército

alemán. Merecen, pues, también que se les anime y felicite, y el presidente de la República declara hacerlo en nombre de la nación.»

El bombardeo de Karlsruhe.

BERLÍN, 17.—A consecuencia de la excursión aérea contra Karlsruhe han resultado muertos 19 personas, 14 heridas de gravedad y muchas con lesiones de poca importancia. Los habitantes están tranquilos; pero protestan contra esta matanza inútil de personas.

La acción austro-italiana

Los italianos continúan las operaciones de exploración.

ROMA, 17.—Nuestras tropas ocupan gradualmente algunas posiciones dominantes en las fronteras del Tirolo y de Cadora.

El enemigo no da en esta parte de nuestro frente señal de actividad, excepto dos ataques que el día 13 dirigió contra la cumbre de Vallone, sobre el Piave Superior, ataques que fueron repelidos por nuestros soldados.

En la frontera de Carnia intentaron las fuerzas austriacas varias veces, y con ataques muy intensos, invadir los desfiladeros de Sesis y Montecroce; pero, no obstante haber preparado sus operaciones con intenso fuego de artillería, fueron rechazadas y perseguidas a la bayoneta por nuestras tropas.

En la línea del Isonzo y en la zona de Montenero, nuestra artillería cañoneó eficazmente algunas posiciones enemigas.

Por algunos reconocimientos verificados en la línea de Godgora a Montoran y a lo largo del canal de Monfalcone, se ha comprobado la intensidad y calidad de las fortificaciones hechas por los austriacos, cubiertas por largas líneas de trincheras, revestidas por obra de fábrica, reforzadas con gruesos blindajes, protegidas por alambradas y minas y unidas por amplias redes telefónicas y telegráficas.

Se ha comprobado también el empleo por el enemigo de proyectiles prohibidos en acuerdos internacionales.

La salud y la moral de nuestras tropas es excelente.»

Resumen de operaciones.—El Ejército decidido a vencer.

ROMA, 17.—Se ha publicado una nota-resumen de las primeras operaciones llevadas a cabo por el Ejército italiano. De ella son los siguientes párrafos:

«En la zona del Trentino, nuestras fuerzas se han lanzado resueltamente al ataque, corrigiendo así, al menos en parte, los inconvenientes estratégicos de una frontera tan lamentable como la que nos fué impuesta después de la campaña de 1886; nuestras tropas han ocupado simas y desfiladeros importantes.

La artillería que corona las alturas, para proceder a operaciones y ocupaciones amplias, bate los fuertes enemigos, habiendo derribado algunos.

En el alto de Cadora se evoca el acuerdo de Fortunato Calvi, por la ocupación de Cortina de Ampezzo y de otros puntos importantes.

Así no sólo se han cerrado las vías abiertas a una invasión enemiga, sino que se prepara gradualmente el camino de una acción ofensiva, que comenzará en el momento oportuno.

En la zona de la Carniola, nuestros alpinos, sólidamente establecidos en desfiladeros, rechazan los contraataques enemigos. Y en la del Friul oriental, nuestras avanzadas aumentan cada día sus contactos con el enemigo.

Los resultados obtenidos y las pruebas de la excelencia de nuestro Ejército no deben dar lugar a errores de apreciación optimista en lo que concierne a una guerra que, como la actual, es áspera y difícil. Conviene no olvidar que el terreno donde se desarrollan las operaciones, además de ser casi montañoso, está preparado por nuestros enemigos desde hace mucho tiempo y defendido por numerosas tropas, agueridas con diez meses de campaña.

El Ejército está firmemente decidido a dominar a todo precio los obstáculos, las resistencias y las dificultades, confortado por la serena confianza y la atenta paciencia del país.»

Los hospitales, llenos.

ROMA, 17.—Dicen de Gorizia que la ciudad está llena de heridos, muchos de los cuales se ven obligados a buscar asistencia en casas particulares porque los hospitales están atestados.

Asegúrase que las bajas de los austriacos pasan de 10.000.

Tropas alemanas en Trento.

De Chiasso comunican al Daily Mail que llegan a Trento numerosos soldados alemanes, y que tanto éstos como la oficialidad visten el uniforme austriaco.

Afirmase también que al mismo punto han sido transportadas piezas alemanas de artillería gruesa.

Se cree que los austriacos opondrán muy en breve obstinada resistencia, y hay quien dice que las tropas austrohúngaras recién llegadas proceden de Galtitz.

Un príncipe a la guerra.

La Stampa publica la noticia de que se ha autorizado al príncipe Luis Napoleón para que presencie las operaciones.

El príncipe, con uniforme de campaña de general ruso, ha salido de Venecia con dirección a la línea de combate.

Combates favorables a los italianos.

ROMA, 17.—El Cuartel general ha remitido el siguiente parte:

«A lo largo de toda la frontera ha habido combates favorables para nosotros, especial-

mente en la región de Carnia, donde los austrohúngaros renuevan a diario sus esfuerzos, y en varios puntos a lo largo del Isonzo, donde nuestras tropas han consolidado los éxitos obtenidos.

En la zona de Montenero, nuestros alpinos, a quienes se ha encomendado que desalojen a los austriacos de las posiciones situadas del septentrión a la cima principal, iniciaron una operación durante la noche, que terminó de madrugada con un brillante ataque. Cogimos 315 prisioneros, entre ellos 14 oficiales.»

El ataque a los Dardanelos

Avance lento.

LONDRES, 17.—Un parte oficial de los Dardanelos anuncia que los combates se han convertido en luchas de trincheras. Constantemente se están apoderando los aliados de trincheras de los turcos.

Las dificultades del terreno hacen que el avance sea lento; pero la situación de las fuerzas aliadas es favorable, y la ofensiva turca se debilita de día en día.

La lucha en el mar

El Tribunal italiano de presas marítimas.

ROMA, 17.—Un decreto del Regente ha abolido el artículo 211 del Código de la Marina mercante, que establece la inmunidad de los navíos mercantes enemigos en tiempo de guerra.

Como consecuencia de este decreto, se ha constituido hoy el Tribunal de presas, formado por juristas eminentes y jefes de Marina.

Submarino perdido.

LONDRES, 17.—El almirantazgo alemán confirma la noticia del Almirantazgo inglés de haber sido hundido un submarino alemán el día 4.

Se trata del «U 14», que no ha vuelto de su última expedición.

Vapor a pique

LONDRES, 17.—Ha sido echado a pique por un submarino alemán el vapor «Argyll», que iba de Hull a Londres con carga de pescado.

TÍTULOS Y GRANDEZAS

Reales cartas de sucesión

Se han expedido reales cartas de sucesión en los títulos de:

Duque de Castro Enriquez, a favor de don José María de Aróspide y Alvarez, conde de Plasencia.

Marqués de Guadalcazar, con grandeza, a favor de D. Luis de Salas y Salas y Ramírez de Haro.

Conde de la Jarosa, a favor de D. Rafael Fernández de Bobadilla y Fernández de Aguilera.

Marqués de San Vicente, con grandeza, a favor de doña Miria del Rosario de Silva y Gurtubay.

Marqués de Saucedá, a favor de D. Cristóbal del Aguila y Fernández Golfín.

Marqués de Beniell, a favor de D. Carlos Rojas, conde de Torrelano.

También se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a doña Concepción de Llauza y de Bobadilla, hija de los duques de Solferino.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

La política portuguesa.

LISBOA, 17.—El nuevo presidente del Consejo de ministros, D. José Castro, opina que todos los partidos deben prestar su apoyo al Gobierno hasta que sea elegido el presidente definitivo de la República.

El Sr. Brito Camacho ha afirmado que el Gabinete consolidará su situación acentuando la tendencia democrática.

Automóvil estrellado.

BILBAO, 17.—Por la carretera de Plencia iba un automóvil con tal velocidad, que al llegar a una revuelta que hace el camino a la entrada del pueblo no tuvo el que lo guiaba tiempo para frenar la marcha y fué a estrellarse contra la casa del alcalde, despidiendo violentamente al guía, que era el propietario del vehículo, Sr. Ovejero, y produciéndole la fractura de ambos brazos y graves heridas en las piernas.

El puerto de Chafarinas.

CHAFARINAS, 17.—En el remolcador de la Junta de Fomento han llegado numerosos obreros españoles.

A todos ellos se les dará trabajo en las obras que se ejecutan en el puerto.

Ferrocarril estratégico.

CARTAGENA, 17.—Noticias autorizadas recibidas en esta ciudad aseguran que no va a tener efectividad el Real decreto autorizando las obras del ferrocarril estratégico de Agullas a Cartagena, porque el Cuerpo consultivo se niega a conceder los créditos necesarios.

El diputado Sr. Payá ha telegrafiado al alcalde, obispo y presidente de la Cámara de Comercio, advirtiéndoles que hagan campaña para que el Gobierno cumpla lo ofrecido.

Han telegrafiado a Madrid todas las entidades locales.

EPISODIOS DE LA GUERRA

La jornada de los gases asfixiantes

Un suboficial que se encontraba en Bélgica el día en que los alemanes utilizaron por vez primera los gases asfixiantes ha hecho un emocionante relato de esta sorpresa, que causó indecible impresión entre las tropas.

«Era el 22 de Abril, en Langemark.

Los alemanes tenían frente a sí las tropas de África y una división de territoriales, cuyos regimientos no tenían más que cinco compañías.

El tiempo era espléndido, primaveral. Era además un día de reposo, como se habían conocido pocos en la guerra. El silencio que reinaba permitía oír todos los ruidos.

Hacia las cuatro y media vimos deslizarse como una serpiente a la primera patrulla de soldados alemanes. Nos encontrábamos en una posición, enfilada por el enemigo, instalada en una granja que se hallaba en ruinas; las ametralladoras y las bombas se pusieron inmediatamente en juego; pero no podían tirar nuestros cañones de 75, porque la distancia a que se encontraba el enemigo era muy corta. Por otra parte, cuando se vió a los alemanes estábamos completamente desprevenidos. Los soldados hablaban tranquilamente; algunos fumaban su pipa, pensando tal vez en el porvenir.

De improviso se oyó el ruido de un motor; el ruido partía de un bloque alemán; después, un silbido agudo, como el producido por un enorme grifo de agua que salta violentamente; los ojos nos picaban y el aire nos abrasaba el pulmón; nos mirábamos unos a otros sin saber qué pudiera ser aquella inesperada angustia que sentíamos.

Mirando por encima de la trinchera nos dimos cuenta de que los alemanes estaban dispuestos a jugaros una mala partida, y entonces comprendí su silencio.

A los pocos instantes, una densa nube de humo amarillento, verdoso y gris, salía de sus trincheras; se extendió en un espacio de unos 13 kilómetros avanzando hacia nosotros.

El aire era cada momento menos respirable; la garganta se abrasaba; pues era una verdadera llama que aspirábamos; estábamos sofocados; terribles golpes de tos nos acometían incesantemente, dolorosamente, seguidos de abundante expectoración sanguinolenta...

No tenemos fuerzas para resistir; sentimos la muerte próxima y nos resignamos a morir en nuestros puestos.

El sufrimiento es terrible, inenarrable; estamos todos invadidos de una especie de estupor, que es imposible definir.

Un minuto más de sufrimiento nos hubiera incapacitado por completo para defendernos. Un clamor espantoso salía de nuestras trincheras.

To los descábamos marchar contra el enemigo, que de modo tan inusitado intentaba acabar con nosotros; pero alguien nos persuadió de que era imposible, pues a medida que avanzásemos entre la densa humareda iríamos pereciendo sin podernos defender contra un enemigo que no presentaba el cuerpo.

Pero como la muerte se acercaba, tomé la responsabilidad de abandonar la posición que ocupaba al frente de mi pequeño destacamento. Con un gesto—ya que hablar era imposible porque cada aspiración constituía un suplicio—ordené a mis hombres que se replegaran si no querían ser hechos prisioneros o morir a manos de los alemanes.

Los que aun conservaban energías abandonaron la trinchera; los otros, los que se sentían incapaces para marchar, quedaron en ella.

Pero el enemigo había previsto este caso, y nos envió un huracán de hierro y fuego.

Marché a través de este infierno, encontrándome en mi camino cuerpos inertes que habían caído ya por la asfixia, ya por la metralla.

No había andado 30 metros cuando me faltaron las fuerzas; sentí que no podía dar un paso más. Había a mi lado una trinchera llena de lod; en ella me dejé caer como una masa inerte.

No esperaba salir con vida, porque la metralla caía a mi alrededor cada vez con mayor violencia, los gases envenenadores me rodeaban y los lemanes, con la máscara preservativa puesta en la cara, estaban ya cerca.

Era, pues, necesario salir inmediatamente de aquel refugio. Hice un esfuerzo sobrehumano. A cada instante tenía que sentarme para poder dar descanso a mis piernas; las balas silbaban cerca de mis orejas y apenas podía dar un paso a consecuencia del gas asfixiante...

Mi calvario continuó hasta las trincheras que costean el canal a la izquierda de Boesinghe, que se encuentran a cinco kilómetros de nuestra primera línea.

En este momento llega un jinete alemán, al galope tendido de su caballo, que lleva en la grupa una ametralladora, con la que hace fuego incesantemente.

El caballo y el jinete caen en el canal y desaparecen bajo sus aguas, con gran alegría nuestra.

Los alemanes, con la ventaja que les proporciona este procedimiento incalificable, prosiguen avanzando sin gloria, aunque triunfalmente; pero por poco tiempo, porque nuestras tropas, que esperaban un momento propicio, se pusieron en marcha, apoyados por

nuestros cañones de 75, y entonces fué la verdadera carnicería.

Columnas enteras fueron diezmadas. En cuanto a los alemanes lanzagases asfixiantes, pronto encontraron el castigo merecido: al día siguiente habíamos reconquistado todo el terreno perdido.

Permanecí en una trinchera al lado del canal hasta la noche, y salí de ella en cuanto los proyectiles asfixiantes comenzaron a llover, presentándome en una ambulancia donde fui convenientemente auxiliado.»

EL EMPRESTITO

En el Banco de España continúan efectuándose con mucha animación las operaciones del empréstito.

Sólo en Madrid exceden ya de 120 millones de pesetas las obligaciones presentadas al canje. En las sucursales se han hecho también pedidos de importancia.

Los reembolsos solicitados, que es lo más importante, no exceden del 2 por 100, aparte de los previstos, por ser ineludibles.

La suscripción por canje continuará abierta hasta el sábado inclusivo, en cuyo día quedará cerrada esta primera parte del empréstito.

Medalla pontificia

ROMA, 17.—El cardenal Gasparri ha presentado al Pontífice la medalla que tradicionalmente se reparte el día de San Pedro.

Los ejemplares presentados son de oro, plata y bronce, grabados por el artista Sr. Bianchi, grabador del Pontífice.

En el anverso lleva el retrato de Su Santidad rodeado de la leyenda siguiente:

«Benedicto XV, Pontífice Máximo. Año primero» Hacia la izquierda se ven las armas del nuevo Pontificado.

En el reverso se lee: «Supremo sacerdocio, 3 de Septiembre de 1914.»

El gran duque Constantino

Ha fallecido en Petrogrado a consecuencia de una angina de pecho el gran duque Constantino Constantinovitch, presidente de la Academia de Ciencias.

El finado era tío del Zar y hermano del Emperador Nicolás I. Pawlovitch, abuelo del actual Soberano de Rusia. Había nacido en Streina en 1858; era general de infantería e inspector general de las Escuelas militares, coronel honorario de varios regimientos, presidente de la Academia Imperial de Ciencias y socio de honor de la Academia de Ciencias de Bohemia.

El año 1884 contrajo matrimonio, en San Petersburgo, con la princesa Isabel de Sajonia Altenburgo, de la que tuvo ocho hijos, príncipes y princesas de Rusia. Uno de ellos, el príncipe Oleg, murió a consecuencia de las heridas que recibió en un combate.

Centenario de Cervantes

Además de los acuerdos de la Junta Central del Centenario de Cervantes, dados a conocer a nuestros lectores, en la sesión última se adoptaron, entre otros, los siguientes:

Que se efectúe un concurso para premiar la música de un himno a Cervantes. La letra se encargará a uno de nuestros mejores poetas.

Que al concurso para premiar tres cuadros al óleo de asuntos cervantinos, que se anunciará muy en breve, se añada otro acerca de grabados y dos de escultura, referentes a un busto de Cervantes, y al modelo para la medalla del Centenario, que se acuñará en oro, plata y bronce.

Que se celebre en Abril de 1916 una Exposición bibliográfica cervantina en la Biblioteca Nacional y se publique un Catálogo ilustrado de tal Exposición y de la sala de Cervantes.

Que se convoque en seguida para la Exposición artística cervantina, a cuyo fin se pida a todas las dependencias oficiales una relación circunstanciada de los objetos que posean y puedan ser útiles para tal efecto.

Que visto que el plazo para presentar los anteproyectos del monumento a Cervantes vence a fines del próximo Julio, tiempo en que estarán ausentes de Madrid casi todos los que tienen derecho a votar en este asunto, se prorrogue tal plazo hasta el 30 de Septiembre, y, consiguientemente, por dos meses más, el plazo para presentar los proyectos definitivos.

Que se encarguen a D. Bartolomé Maura, jefe del Centro artístico de la Fábrica de la Moneda, los trabajos preliminares para la acuñación de un número copioso de monedas de oro de curso legal de 25 pesetas, que lleven en el anverso el busto de D. Alfonso XIII, y el de Cervantes en el reverso.

Que se orillen algunas dificultades que se han ofrecido acerca de los sellos de Correos del Centenario, a fin de que constituyan franqueto obligatorio por un tiempo más o menos breve.

Asimismo la Junta designó una Comisión permanente, compuesta de los Sres. Dato, Prast, Silvela, Rodríguez Marín y Pérez Minguéz.

ACADEMIAS MILITARES Exámenes de ingreso

Número de aspirantes.

El número de instancias presentadas por los aspirantes a ingreso en las Academias militares es el siguiente:

Infantería.—2 938, para 250 plazas, o sean 12 por plaza.

Caballería.—664, para 25, o sean 27 por plaza.

Artillería.—1.259, para 40, o sean 31 por plaza.

Intendencia.—806, para 15, o sean 53 por plaza.

Instrucciones para el público.

Con el objeto de facilitar a los padres de los aspirantes el conocimiento de noticias relacionadas con los exámenes, a la vez que evitar la aglomeración de personas extrañas en las dependencias de dichas Academias, se ha dispuesto lo siguiente:

Cada Academia militar establecerá próximo a la puerta principal de acceso a ella y en local apropiado una oficina de información, en la que se facilitarán cuantas noticias se relacionen con el concurso y dentro de los límites naturales.

Dichas oficinas funcionarán sin interrupción hasta una hora después de terminar el último ejercicio del día.

La circulación y estancia del público dentro de las Academias sólo se permitirá en los locales de sorteo de aspirantes y de Tribunales, reconocimientos, exámenes, y por los patios y galerías que conduzcan a ellos.

Los directores de las Academias, de acuerdo con los redactores de los periódicos que deseen hacer la información diaria, señalarán a la Prensa las horas iguales para todos en que realizarán.

Consideramos muy acertadas estas medidas y sobre todo beneficiosas para el público que en estos días acude en gran número a las Academias militares.

Licencias a padres y hermanos.

Han sido autorizados los generales, jefes y oficiales de todas las regiones, Africa, Baleares y Canarias, para que puedan acompañar a sus hijos y hermanos a los exámenes de ingreso en las Academias militares, siempre que sea compatible con el servicio, pudiendo pasar la revista de Julio fuera de su destino.

La recaudación en Mayo

Du ante el mes de Mayo recaudó la Hacienda, por todos conceptos, 166.937.000 pesetas, cantidad que ofrece un alza de 24.158.000 pesetas sobre igual mes del año anterior.

A este resultado han contribuido los aumentos obtenidos en industrial, por 68.862 pesetas; derechos reales, 836.478; azúcares, 1.571.424; alumbrado, 10.486; propiedades, 465.248; y negociación de Obligaciones del Tesoro, por 34 millones de pesetas.

Los conceptos tributarios que obtuvieron baja fueron los siguientes:

Contribución territorial, 55.307 pesetas; utilidades, 495.850; minas, 66.219; cédulas, 23.134; Aduanas, 8.195.233; alcoholes, 231.919; Consumos, 51.961; transportes, 283.887; Tabacos, 574.081; Timbre, 498.339; y Loterías, 1.041.563 pesetas.

En los cinco meses de Enero a Mayo, los ingresos totales realizados por el Tesoro ascendieron a 611.587.000 pesetas, con aumento de 59.112.000 sobre el mismo período del año precedente.

Por Obligaciones del Tesoro se han obtenido 159 millones de pesetas, o sea 114 millones más que en igual período del año pasado.

En los conceptos contributivos hay baja de 36.653.183 pesetas en Aduanas; 2.979.904 en Loterías; 2.701.712 en Tabacos; 2.238.867 en Timbre; 1.521.404 en alcoholes; 1.117.176 en Consumos; 1.079.965 en transportes; 1.129.941 en minas; 548.520 en azúcares; 134.655 en contribución industrial; 330.209 en territorial; 61.015 en el impuesto sobre alumbrado; y 10.386.000 pesetas en otros recursos del Tesoro, entre los que figuran las cuotas militares.

Las rentas que produjeron alza en dichos cinco meses fueron: los derechos reales, 1.752.144 pesetas; utilidades, 342.895; cédulas, 10.418; y propiedades, 878.289 pesetas.

Como el mayor ingreso por la negociación de Obligaciones del Tesoro es de 114 millones de pesetas, y el alza líquida en la recaudación total desde Enero a Mayo es de 59.112.000 pesetas, resulta, en definitiva, una baja líquida en las rentas públicas ordinarias de 54.088.000 pesetas.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable -
- (Patentada) -
- SIN RIVAL EN EL MUNDO -

Para la conservación del hierro y de todos los metales : - : - : a la intemperie : - : -

Fabricante: E. HERRERA
Calle O'Donnell, núm. 21. - Madrid

NOTAS POLÍTICAS

Continúa efectuándose en forma muy satisfactoria el canje de las obligaciones del Tesoro que están en circulación, y decimos satisfactoria, porque es cantidad bien pequeña la que solicita el reembolso a metálico.

Hasta ayer inclusive representaban unos ciento ochenta millones de pesetas las obligaciones presentadas al canje, y de éstas, por va o por cincuenta y siete millones, van a la conversión en obligaciones a dos años, o sea con un interés de 4,50 por 100, y el resto, representado por cincuenta y un millones de pesetas, ha optado por el interés del 4,75 por 100, o sea por obligaciones a cinco años.

Se ha observado que han sido retirados importantes depósitos de Obligaciones que había hechos en Madrid, sin duda para presentárselas a la conversión en las sucursales del Banco en provincias, y poder participar de ese modo aquellos que las presenten de hacer la operación en la Central.

El señor ministro de Fomento, en cumplimiento del acuerdo tomado en el Consejo de ministros de ayer, telegrafió ayer tarde a los ingenieros jefes de las provincias en que las últimas tempestades han causado daños, ordenándoles que sin pérdida de momento hagan una visita de inspección a los pueblos damnificados en sus demarcaciones y envíen al ministerio relaciones minuciosas que sirvan para que el Gobierno pueda apreciar la cuantía y alcance de los perjuicios que aquéllas han irrogado en diferentes comarcas.

Del cumplimiento del acuerdo a que aludimos dió cuenta anoche mismo al presidente del Consejo el Sr. Ugarte.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador civil de Madrid había conferenciado con el señor ministro para tratar de la aplicación de la Real orden acerca de la mendicidad.

Según comunica el gobernador de Málaga, ha sido detenido el autor de la muerte del teniente de la Guardia civil Sr. Marcos.

Después del Consejo celebrado en Palacio, los Sres. D. To y Sánchez Guerra celebraron larga conferencia, reservando el objeto de la misma.

El Rey ha firmado un decreto de Hacienda concediendo un crédito extraordinario de pesetas 840.000 para atender a las obligaciones creadas por la ley de 4 de Marzo de 1915 sobre protección a la industria sideraria.

Ha quedado solucionada una pequeña huelga minera iniciada en Bilbao.

Información de Guerra

Se concede la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al comandante de Artillería D. Angel Sánchez y al capitán de Carabineros D. Ferrando de Bonrostro.

Se ha resuelto que los individuos que sirvan en África como sustitutos de otros pueden filiarse como voluntarios con premio.

Se nombra delegado de la autoridad ante la de Burgos al teniente coronel de Caballería D. Segundo Ortiz; vocal interior de la de Córdoba al subinspector médico de segunda D. Cayetano Benzo; ídem de Teruel al teniente coronel de Infantería D. Miguel Planchuelo, y delegado de Ibiza al capitán de Infantería D. Leopoldo Vallés.

Destinos. Cambian entre sí de destino los capitanes de Ingenieros D. Mario Jiménez y D. Manuel Aspiazu.

Licencias. Se concede un mes, por enfermo, para Valencia, al general de brigada D. Eduardó López Ochoa.

Se autoriza telegráficamente a los generales, jefes y oficiales de todas las regiones, Baleares, Canarias y Africa que tengan hijos o hermanos en las Academias militares, el que puedan acompañarlos, si las exigencias del servicio no lo impiden; pudiendo pasar la revista del próximo mes de Julio fuera del punto de su habitual residencia.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cambios sobre el Extranjero.

Consejo de ministros

Su Majestad el Rey salió esta mañana de La Granja, en automóvil, para Madrid, a las ocho cuarenta y cinco, con objeto de presidir el Consejo de ministros.

Este se reunió, bajo su presidencia, a las diez menos cuarto.

El jefe del Gobierno, en su discurso, dió cuenta a S. M. de la marcha que lleva el canje de las obligaciones del Tesoro, y de lo que resulta, por los datos que el Gobierno tiene, que van presentadas al canje obligaciones por valor de unos ciento veinte millones de pesetas aproximadamente, optando una mitad por obligaciones a cinco años, y la otra mitad por obligaciones a dos años.

Calculábase, por la marcha que la expresada operación lleva, que ha de ser bien escaso el número de las obligaciones que no se canjeen, puesto que se cree fundadamente que no pasará de un diez por ciento la cantidad que vaya al reembolso.

Hay buenas impresiones respecto a la suscripción anunciada para el día 21. Claro está que, además de que la colocación del dinero que vaya a ella es excelente, tanto por el elevado interés como por la notoria solvencia de que tra Hacienda, es de esperar que los capitalistas consideren como un modo de ayudar a la nación y un deber patriótico al mismo tiempo, facilitar el buen resultado de la operación, sobre todo por el buen efecto que las suscripciones producen en el exterior, donde han sido cubiertas todas las hechas, lo mismo en países beligerantes que en los neutrales.

Aunque no se cubra en España la totalidad de la suscripción, esto no causaría ningún perjuicio al interés de la Hacienda, tanto porque no es indispensable de momento dicha totalidad, cuanto porque si lo fuese el Banco se quedaría con las obligaciones que no suscribiese el público.

De todos modos, el Gobierno confía en un resultado satisfactorio siendo de notar que las opiniones de muchos economistas ilustres extranjeros van coincidiendo en que al término de la guerra, lejos de elevarse en grandes proporciones el interés del dinero, como vulgarmente se cree, se verá reducido por una porción de motivos que están exponiendo en sus trabajos, y que no pueden menos de ser considerados como muy razonables.

Ha dado cuenta también a S. M. el Sr. Dato de que en el Consejo de ayer fué autorizado el ministro de Hacienda para que, respecto de los derechos de introducción de cereales, pueda adoptar las medidas que estime más convenientes, según la marcha de los precios, siempre con la tendencia de evitar encarecimientos excesivos en los artículos de primera necesidad.

Lo mismo se acordó en otro Consejo anterior y rectificóse ayer, acerca del carbón, habiendo firmado S. M. un decreto por virtud del cual se autoriza al ministro de Marina para la adquisición de cien mil toneladas en Inglaterra.

Ha informado también al Rey de las noticias que ha recibido el Gobierno respecto de los daños de las tormentas en pueblos de diferentes provincias y del encargo confiado ayer en Consejo a los ministros de la Gobernación y de Fomento para que recojan datos exactos acerca de la cuantía y extensión de esos daños.

Por último, el Sr. Dato dió cuenta de las noticias de nuestros embajadores y ministros en el Exterior y de las que publica la Prensa de diferentes países, así como de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad.

El Sr. Dato puso a la firma regia el decreto estableciendo la intervención civil para los gastos de Marruecos, de Guerra y de Marina. Terminado el Consejo, el Rey regresó en automóvil a La Granja, acompañado del príncipe de Asturias y de la infantita Beatriz y guiando aquél el coche.

El Rey vendrá a Madrid el lunes próximo, y el mismo día regresará a La Granja.

DE PALACIO

A las ocho y media de la mañana, y acompañados de la condesa del Puerto, marcharon en automóvil al Real Sitio de San Ildefonso SS. AA. los infantes D. Jaime y doña Cristina, y en otro automóvil, los infantes D. Juan y D. Gonzalo, con las niñas a su servicio.

Fueron despedidos por su augusta abuela la Reina doña María Cristina.

A las nueve y media llegó a Madrid, sin acompañamiento alguno, S. M. el Rey y entró en Palacio por la puerta incógnita.

A las diez menos cuarto presidió el Consejo de ministros, que duró algo más de media hora, y a las once menos quince minutos emprendió el regreso a La Granja, acompañándole el príncipe de Asturias y la infantita doña Beatriz.

Fueron despedidos en la expresada puerta incógnita por la Reina doña María Cristina y el doctor Alabern.

Ha fallecido en Madrid el gentil hombre de casa y boca y tesorero de S. A. la infantita doña Isabel, D. Ramón Fort.

Teatro de la Zarzuela

La zarzuela que los Sres. Mundet y Firmat nos dieron a conocer anoche, como arreglo del drama de Erickman Chatrian Le juif polonais, no llegó a convencer del todo al numeroso público que llenaba la sala del teatro de la calle de Jovelanos.

Y no porque el asunto no sea interesante, sino porque los procedimientos empleados para confeccionar el libro son de los que hubieran entusiasmado seguramente a nuestros abuelos. En estos tiempos los monólogos largos (en la obra hay dos o tres) y la reproducción en la escena del sueño del protagonista, como en La tempestad, aunque en ello se emplean las artes más modernas del cinematógrafo, están mandados retirar y no producen la menor emoción.

Es, pues, culpa de los autores del arreglo, no del autor del libro original, el que Los cascabeles no hayan obtenido el éxito que hubiera podido obtener de haber sabido desarrollar su asunto con arreglo a los modernos procedimientos teatrales.

Todos los esfuerzos de la Empresa por presentar la obra con gran esmero y los de los intérpretes fracasaron, pues, ante la frialdad del público, y sólo la claque y algunos amigos cariñosos de los autores aplaudieron en ciertos momentos.

Los autores, a pesar de todo, salieron a escena al caer el telón, sin que nadie los llamara. Y el público abandonó el teatro pensando que hay personas que le tienen manía de exhibición, como las hay que padecen delirio de persecuciones, y no dejaban de tener razón los que tal pensaban, porque presentarse en escena oyendo el taconeo de la concurrencia es tener ganas de exhibirse.

Maquiavelo.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos.

Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—A las 6 3/4, El Conde de Luxemburgo.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6 1/2, La puerta se abre y Pobrecito Juan.

CÓMICO.—A las 10 1/2, Los de la burra y El gusano de luz.

APOLO. A.—A las 7, La boda de Cayetana.

ESLAVA.—A las 6 1/2, León, Zamora Salamanca.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—A las 6 El código penal.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Brasserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfi.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4 a 1, éxitos grandiosos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una Éxitos verdaderos. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22).—Sección continua de cinematógrafo; 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

ROYALTI.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla; PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención. INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Stempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15.

(Núm. 3.)

GEOGRAFÍA SOCIAL

CONFERENCIA DADA EN EL ATENEO DE MADRID POR EL CAPITÁN DE NAVÍO

D. José Gutiérrez Sobral

el Rin y el Danubio y el Volga; arroyos comparados con los citados y con los africanos, el Nilo, el Congo, el Níger y el Zambezé. En Asia tenemos el Indus, el Ganges, el Brahmaputra y el Yant-tse Kiang, sin olvidar el Obi, el Yenesei, Lena, aunque las aguas de estos tres últimos se pierdan en las regiones Árticas, pues los grandes ríos comerciales, con extensas regiones de productividad, en donde todos los factores industriales y económicos se integran para la aglomeración de mercancías, son también muy reducidos.

Limita también el número de puertos comerciales, refiriéndose siempre a esos puertos de navegación oceánica y mundial, el capital tan enorme que supone la construcción, el entretenimiento de éste y el material de edificios y maquinaria necesario para su funcionamiento, capital cuya amortización e intereses sólo se pueden cubrir con la intensidad comercial debido al movimiento de entrada y salidas de buques con sus correspondientes cargamentos. Hamburgo, Liverpool, Amberes, New-York, Marsel, Génova, se pueden citar como puertos de primer orden, sin que esto quiera decir que Asia y Africa no tendrán centros de importancia cuando la actividad de la vida económica alcance los límites que tiene en los centros citados, como se va iniciando en Mombasa y Durbán en el Indico, en Boma y Dakar en el Atlántico y Nagasaki, Shangay y Bombay en Asia.

Ocorre un fenómeno curioso con el arrastre de las aguas de los ríos y de las mercancías. Las primeras van a verterse en el mar, y por efecto del calor solar se convierten en vapor que se eleva en la atmósfera en forma de nubes que, empujadas por los vientos, van a resolverse en lluvia y satisfacen una necesidad humana. Y las mercancías, al llegar al puerto, son recogidas por los trasatlánticos que por efecto del calor solar almacenado en la hulla que quema sus calderas son transportadas a otros sitios del planeta para satisfacer también necesidades humanas. Ni las aguas que fueron al mar ni las mercancías que llegaron a la costa se han perdido; siguen la ley de la transformación; las primeras para coadyuvar con las del Océano al sostenimiento de las condiciones biológicas del planeta y la segunda para llenar las múltiples necesidades del hombre.

Hago esta consideración acerca de los puertos porque cuando yo oigo hablar de hacer competencia en nuestro país a puertos como los de Hamburgo, Amberes o Liverpool, at ayendo hacia aquí el comercio, o por lo menos creando otros en sus mismas condiciones, digo: pero señores: ¿En donde están esas cuencas productoras, esas cuencas carboníferas, esas cuencas industriales que acarreen esas masas de mercancías en miles y miles de toneladas para ser embarcadas y repartidas por el mundo? ¿Es que se pueda hacer un puerto en cualquier sitio? Pues tendremos allí los barcos que no saldrán a navegar por la falta del elemento principal que es el cargamento, y con el cargamento es con lo que ha de pagar la hulla que enciende en sus calderas para trasladarse a otros lugares.

No hemos podido nosotros formar esos puertos de la India del de Hamburgo, Génova o Trieste, porque carecemos precisamente del «hinterland» comercial, y he de insistir en esto tanto más cuanto que ahora se plantea la cuestión del establecimiento de las zonas neutrales como remedio a nuestra decadencia marítima comercial. No son las zonas neutrales las que a ciertos puertos les da vida; se la da su situación geográfica y su posición con relación al centro de Europa; por eso Hamburgo y Génova, que se encuentran más cerca del centro de nuestro continente, serán siempre puertos privilegiados. Hacer la competencia a esos puertos es imposible. Cuando existía el comercio mediterráneo, que pudiéramos decir único porque se desconocía todavía el continente americano, todo el foco del comercio del mundo estaba en Génova, en Pisa y Venecia, y como todos sabemos, ahí afluyó el comercio de Oriente y del Asia Menor que venía al Mediterráneo. La razón de venir a esos puertos es muy fácil de comprender, si se fijan ustedes bien en el mapa de Europa. El centro de ésta tiene por costas más cercanas las que bañan las aguas de los golfos de Liguria y Adriático en el Mediodía, y las que sirven de asiento a las ciudades de Hamburgo, Bremen y Amberes en el Norte, así que las mercancías llevadas a

(Continuad.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peña, 1.631; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.
Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.
31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., armamentos y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de aeroplanos y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Ploceña (Ploceña de las Armas Co. Ltd. Ploceña-Guipuzcoa-España); fábricas de cañones metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kint, para proyectiles; polígonos de Eskmesia y Rynstorf.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.900 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Pinnipit». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuser» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 13.500 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.800 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INVERNADO

ARENAL, 24

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«ADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre: para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afecciones bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y su acción radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antiparásitico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipotónica y menos convulsiva, dismiñuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de los en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime las quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para sustituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarse todos aquellos individuos molestados por los toses que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que se abandonan a resultan excelentes candidatos para a tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un suño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación pesosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y antipático, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocinjurados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 75 a 75 por 100. Es un estomacal notable. Posee acción antiémblica, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoideas. Es aso condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que posoemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina química ente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encotrase las indicadas especies far y acúlicas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los daritos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodo-tánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el esrotulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células alargadas por la enfermedad.

En el artrítismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL, es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”,—No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.

Azopardo & C.ª

Consignaciones—Embarques Aduanas y Fletamentos

CADIZ (ESPAÑA)

AÑO XLII
BUSCAN
LA OFI
CC
Los éxitos ob
glesa en contra
mejor dicho, co
portancia que n
lición tan formi
tencia cuyo cre
Atacada por t
perficie de los
propios recurso
realizando e
registra en la H
No contenta
enemigos que h
rales, aun busc
países balcánic
pletando el cír
dea a los que
disputarle el dc
Natural'es,
Austria procur
ellas representi
los rumanos y
espaldas podria
tivo su ofensiv
del éxito relati
resistencia.
Por eso lleve
liza totalmen
Bucovina, y at
poderia ofrece
tre compensac
El at que a l
servada por lu
ción han desj
la línea del P
manos de sud
mento de Lem
dado el ef
conquista de
El Estado
mo demasiac
e ilusiones
triumfos mat
rable número
Fracasad
en un mes p
núsculo ejér
ceder por qu
a oriental,
tudesas que
deterioros.
Buscó el
fuerzas mos
un ataque a
organizació
bos proy:ct
nidarios.
La entra
agravar m
imposible t
Su esper
lograr efe
sancio de F
pués.
Detener
covita; pr
opinión de
marinos y
ceses dud
electos de
que se bu
mayores r
El cálic